



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO I.	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,	ANUNCIOS Y COMUNICADOS,	Núm. 39
	En provincias, un mes 1 Pts.	TRINIDAD, 5. No se publica los días festivos.	A precios convencionales. No se devuelven los originales.	

ABONOS QUÍMICOS
SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SULFATO AMONIACO, SALES POTASA
SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA.

Fábricas en Alicante, Sevilla y Barcelona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista *Los abonos químicos*, son servicios gratuitos.

Dirigirse á.

D. Juan Gavilan
Jovellanos, 5, Principal.—MADRID.

Director de las Oficinas técnicas

Pidanse precios y noticias mercantiles á la Agencia de la «Sociedad anónima CROS» en Alicante,—Quiroga, 41.

NOTAS DEL DÍA

El mensaje

Bien entendida la idea del regionalismo es simpática al país entero. Ahora, no es menos cierto que, en la región catalana se han tratado de sembrar otras ideas de estúpido antipatriotismo, de desamor á la madre común; y de aquello á esto existe una gran diferencia. Realmente los catalanes son los españoles que menos motivo tienen de queja contra nuestros gobiernos. No negamos que aquella región debe una gran parte, la mayor parte de su florecimiento á la actividad de sus habitantes y á su carácter industrioso y emprendedor, pero tampoco dejarán de reconocer éstos, que Cataluña, en todo tiempo, ha sido más aten-

dida en sus reclamaciones, que ninguna de las restantes regiones y que muéha de su prosperidad se la debe al mismo tiempo á la protección recibida.

El catalanismo ha planteado un gravísimo problema y los gobernantes, como siempre, quizás lleguen tarde con el remedio. Es problema que reclama solución urgente; pero exige al mismo tiempo especial tacto y cuidado en estudio.

Los políticos, lejos de buscar un medio para extinguir ese incendio que se propaga, lo han aprovechado torpemente para satisfacer sus egoismos mientras los gobiernos, tardios, han mirado siempre con indiferencia avanzar el peligro sin conjurararlo.

Así se presentan hoy las cosas, quizás mañana sea tarde. En un

principio, al nacer vigoroso el regionalismo, concebimos una grata esperanza. Después vemos alzarse soberbio y provocador el orgullo catalán animado por la cobardía de los gobernantes y el primer absurdo que germina con el catalanismo es la pretensión loca de agobiar con una vergüenza más á la Patria grande. La bandera sacrosanta, bajo cuyos pliegues rojos y amarillos nos hemos agrupado nosotros y se agruparon nuestros abuelos para celebrar victorias y llorar desdichas, ha sido insultada en tierra catalana, el ejército calumniado, las mujeres castellanas ofendidas alevosamente y nuestro idioma, el hermoso idioma de Cervantes se ha pretendido excluirlo en aquella región. ¿Eso es locura? Justo es decir, que estos antipatriotas son la minoría de los catalanes. Es de temer á pesar de todo que el mal aiquiera otras proporciones. Los cuervos políticos que andan siempre recorriendo campos en busca de presas que devorar para su medro, han caído sobre el pueblo catalán. Ahí está el peor peligro, peligro inminente.

Hay que ser menos confiados y más pesimistas. Ya cuando hablamos de las reformas descentralizadoras que se propone llevar a cabo el gobierno del señor Maura, tocamos de paso esta cuestión y dijimos que dichas reformas si son amplias y sinceras pueden llegar á detener el

brazo parricida de los que hieren á la Patria.

COSMOMANIA

Cuatrocientos cincuenta marcos, en concepto de indemnización, nada menos, ha costado á un abogado berlines el dirigir por teléfono frases molestas á una de las señoritas encargadas del servicio público en la capital alemana.

Dicho señor, después de esperar media hora inútilmente á que lo pusieran en comunicación, dijo á la telefonista cuando por fin consiguió que le contestara la central:

—¿Dónde tienen ustedes los oídos?
Bestias! ¡Animales!... etc., etc.

Llevado ante el tribunal por la telefonista ofendida, el abogado irascible, que por cierto es uno de los más notables de Berlín, trató de justificar lo hecho en la premura e importancia de la comunicación perdida y no satisfecha á tiempo, y en lo mucho que venía sufriendo lo por el mal servicio de las empleadas en general y de la de ninfante en particular.

El juez, sin embargo, ha condenado al abogado, fundándose en que un intelectual no debe insultar á nadie, y menos todavía á una empleada que se ve forzada á desempeñar un servicio muy penoso.

Los periódicos de S. Petersburgo felicitaban á Francia y al Japón por haber llegado á un convenio cuya principal objeto es asegurar la paz en el Extremo Oriente.

Las noticias relacionadas con la rebelión en la India dicen que numerosas partidas de indígenas armados se reencuentran estos días en Lahore.

En el año 1896 hubo una terrible sequía en España. Se celebraron en muchos pueblos rogativas pidiendo al cielo el beneficio de la lluvia.

Por los primeros días de Mayo en dicho año se sacó también en rogativa el cuerpo de San Isidro que se venera en la Villa y Corte de Madrid.

El arca donde están encerrados los restos del santo labrador, tiene varias cerrajeras cuyas llaves las tienen, una el Ayuntamiento, otra los descendientes de la familia de Vargas, de quien era colono San Isidro, otra el clero y otra la diputación.

En 1896 cuando se abrió el arca, el santo estaba entero y se conservaba bien. Nada más que le falta algunas falanges de los dedos, los ojos los tiene cerrados y parece que conservan las órbitas.

Debió tener una gran musculatura.

Uno de sus brazos está sugeto al tronco por una cinta.

RÁPIDA

¿Te acuerdas, Encarnación? La languidez de aquella tarde no se ha extinguido todavía de mi alma. La senda, como ruta sin fin, amarilleaba serpenteando á la orilla de los barbechos, por los barrancos y cerros. Tú ibas á mi lado silenciosa, cabizbaja, y yo como tú, meditabundo. Detrás de nosotros venían aquellos muchachos que tú habías saludado antes, los niños y Remedios.

El sol ya no tendía su mirada de fuego por la tierra. Nos alumbraba la luz del crepúsculo. La rambla parecía atraernos con fuerza misteriosa, y al pie de aquellos árboles, reclinados sobre la yerba silvestre descansamos... ¿Te acuerdas?

Una pequeña corriente de agua suspiraba blandamente entre juncos, y unos chiquillos casi ocultos por la frondosidad de aquellos árboles salvajes, se entretenían en tronchar ramas.

Próximo á nosotros merendaban los jóvenes del pueblo, y todos unidos cantuseaban las bellísimas tonadas del dialecto valenciano. Todos estaban sentados. De vez en cuando se levantaba alguno para cantar algo de su cosecha.

Y nosotros, en cambio, continuábamos silenciosos, sin cruzar palabra. Nos levantamos y emprendimos el camino á la ciudad. La senda no se distinguía á lo lejos por la obscuridad, y aparecía blanquecina á nuestro paso, sobre aquella superficie oscura. El pueblecito que se distinguía á lo lejos sumergióse en las sombras de la noche, como las débiles ilusiones en un mar de desengaños.

Poco á poco iban apareciendo á nuestros ojos las luces de la ciudad; por fin, entraron en ella. A lo lejos, allá por la senda, cantaban los mozos y las mozas, que regresaban también á la ciudad al compás de las guitarras. Parece que la alegría sólo existía para ellos; para nosotros tristeza y nada más.

Yo vivo de recuerdos.

Aquella tarde de colores grises y remotas soledades dejó en mi alma el peso de su languidez que no me deja. Por eso, Encarnación, si notas en mis escritos sudor de ansias, besos de amargura y sufrimientos resignados, y si sólo llevo con ellos á tu mente colores de pasionaria ajada y los grisáceos pedregales de tu terreno... perdóname, porque si me falta idea, me sobra corazón y he volcado en el papel el estado de mi alma...

J. Sansano M.

POLITIQUEO

La política local ha entrado en un periodo de calma.

Algunos se limitan á anunciar acontecimientos de primera.

¿Será pitorreo?

¡Anda diez! Oido al parche.

D. Amós Salvador, muy afecto al Sr. Moret, ha conferenciado con el presidente del Senado Sr. Azcárraga.

El ex-ministro liberal, ha rogado al Sr. Azcárraga, para que busque una fórmula de arreglo que permita decorosamente á los liberales abandonar la abstención que acordaron.

Nos va resultando Moret como las verdes olas que van y vienen y se estrellan en las rocas.

Esto tendrá poca gracia, pero es una verdad.

En Madrid, según un telegrama que publica un colega local de la mañana, se reunió, como preliminar á la Asamblea de Agricultura, que se comienza hoy, la federación Levantina conviniendo el plan para los trabajos de dicha Asamblea, acordando invitar á las demás Federaciones para llevar á las sesiones una acción común.

En el circulo de la Unión Mercantil se reunieron produciéndose una discusión borrascosa.

Cada región pretende sobreponerse.

Terminó la reunión á las dos de la madrugada.

Todas las regiones presentaron candidatos para nueve ponencias.

Por la Federación de Levante fué propuesto para la ponencia de mercados y transportes el representante de la Cámara Agrícola de Orihuela, D. J. Rufino Gea.

Para asistir al banquete con que los carlistas van á celebrar su triunfo en las pasadas elecciones, ha marchado una comisión de Orihuela de individuos pertenecientes á dicho partido.

Bibliografía

Cada dia aumentan las suscripciones á la Biblioteca «Patria».

El público aplaude la obra patriótica, literaria y moralizadora que realiza con la publicación de sus novelas que no debe dejar de adquirir quién tenga verdadero gusto literario.

La mejor recomendación que de la Biblioteca «Patria» puede hacerse, es transcribir á continuación algunas opiniones sobre ella, extractadas de cartas dirigidas al fundador de la Biblioteca:

«Aplaudo de todo corazón los sanos fines en que se inspiran los fundadores de la útilísima Biblioteca «Patria». — Marcelino Menéndez y Pelayo.»

Juzgo esa Biblioteca muy beneficiosa para la cultura nacional. — Francisco Silvela.»

Abundo en las ideas que sustenta la Biblioteca «Patria», estoy enteramente conforme con sus elevadas miras y hago votos por el éxito que merece la patriótica obra á que se dedica. — El Duque de Rivas.

«Me parece admirable el proyecto de Vdes. y aplaudo con ambas manos sus novelas. — Manuel Polo y Peyrolón.»

Precio de la suscripción, 12 pesetas el año.

*Correspondal en Orihuela don Manuel Carrión.

EL PENSAMIENTO HUMANO

—>—<

I

Cuando mi espíritu decae y la imaginación se fatiga; cuando la memoria trae á mi recuerdo las

cosas pasadas, y con su frío hábito hiela mi corazón; cuando el impasible pensamiento extiende su vagaluz sobre el horrible caos de lo presente y vaga en su rededor, incapaz de elevarse y seguir hacia adelante, en estas horas de languidez presentase á mi vista la majestuosa figura del Hombre....

¡El Hombre! Me parece que un sol se presenta dentro de mí, y que en la luz celestial marcha y marcha, siempre hacia adelante, siempre hacia arriba, expléndido y pesaroso, el inextricable Hombre. Veo su orgullosa frente, sus atrevidos y lustrosos ojos brillar con valiente luz, con pensamiento universal y con el inmenso poder que levanta dioses en horas de aburrimiento para destronarlos en horas de vigilia.

Perdido en las soledades del desierto cósmico, sólo en un pedazo de tierra, torturado por el eterno enigma ¿Por qué existo?, el Hombre marcha atrevidamente en linea recta, adelante y hacia arriba, preocupado con el estudio de los secretos del Cielo y de la Tierra. Y marcha provocador, formando la Ciencia con sus trabajos, abonando la Tierra con la sangre de su vida, mientras su rebelde alma se queja porque trabaja.... Pero no deja de elevarse, cada vez más alto, derramando luces divinas, enriqueciendo y ennobleciendo la Vida, convirtiéndose, en una palabra, en la estrella que guía á la Tierra.

Mucho más allá de la vida, muy por encima de la multitud, se encuentra su camino; allí, sólo, con los arcanos de la Naturaleza, provisto de las armas de la Razón, el Hombre avanza siempre con sus pensamientos tan veloces como el relámpago, tan plácidos como el bienestar, tan penetrantes como afiladas hojas de acero. Un ejército de errores, hijos suyos, opriime y atormenta su corazón orgulloso, desgarra su cerebro, hace que el carmesí de la vergüenza suba á su rostro y le conjure á destruirlos. Mas tampoco cesa en su camino: marcha con el clamoroso quejumboso de la vanidad como el mendigo impudente que exige limosna; con una hueste de vicios que agobian su cerebro y chupan su sangre vital; con legiones de pasiones torpes dentro de su corazón, pasiones que lu-

chan, que gritan, que se agitan, queriendo conquistar el alma y estrangular la voluntad humana.

Adelante, siempre adelante, el Hombre salva miles de pequeñas contrariedades, á través de un lodo permanente en el que abunda extraordinariamente la miseria: como el sol, está rodeado de una multitud de satélites, hijos de su propio espíritu. A su lado marcha, constantemente hambriento, el Amor; siguele cojeando la Amistad; también la gastada Esperanza está frente á él; el Odio furioso arrastra las cadenas que la Paciencia puso en sus brazos. Pero detrás de todos estos viaja la Fe, que se asoma al rostro del Hombre siempre dispuesta á encerrarse en sus amorosos brazos. Engalanadas con los andrajos de antiguas creencias, contagiadas con el veneno de la Superstición, todas las pasiones batallan tras del Pensamiento, disputándose su dominio, ya que no puedan vencerlo porque el cuervo no puede vencer al águila. Y muy raramente logran unir su voz á la voz del Pensamiento en un harmónico coro. También la Muerte es un poderoso contrincante del Hombre: siempre dispuesta á besar su palpitante corazón, ¡su corazón, que está ansioso de vida!

En este terrible acompañamiento, el Hombre conoce á todos, débiles, imperfectas, monstruosas criaturas, hijas de su espíritu, que quieren y pretenden conducirle á la Locura, alado dragón, poderoso y veloz como la tempestad y que como tal tempestad se afana en derredor del Pensamiento intentando conducirlo al torbellino delirante.

Sólo el Pensamiento es el amigo del Hombre, porque es la luz que le ilumina, que taladra la obscuridad de los problemas de la Vida, de los secretos de la Naturaleza y del caos inmenso de su propio corazón. Es un amigo libre y leal, sin que nada escape á su observación. Conoce las malas artes del Amor, su rostro adulador, sus engañadores recursos y el sello de la concupiscencia en sus ojos. En la Esperanza lee la timidez y el desaliento, y tras la Esperanza ve á su hermano gemelo el Engaño, el jactancioso Engaño, provisto de dulces palabras, siempre dispuesto á seducir y á consolar con

la mentira. En el corazón entusiasta de la Amistad el Pensamiento siente la prudencia calculadora, la cruel vacía curiosidad, las úlceras de la Envidia, con los gérmenes de la calumnia en ellas. El Pensamiento soberano conoce también el poder oculto del negro Odio, que pretende desencadenarse para destruir todo cuanto existe sobre la Tierra.

En rigor, el Pensamiento desea esclavizar los sentimientos del Hombre: tiene por este dominio un deseo ilimitado, y hasta de la Muerte implacable y fatal quiere defender al Hombre. El Pensamiento aborrece la Muerte y se encuentra siempre en guerra con este poder, improductor y con frecuencia malicioso. El Pensamiento compara la Muerte con un trapero sin escrúpulos, que registra los corrales en busca del desperdicio y de las sobras y subrepticiamente guarda en el sucio saco lo bueno y lo malo: cargada de miserias, en vuelta en indecible horror como en fúnebre manto, impasible, sin forma, la silenciosa Muerte se presenta ante el Hombre como un oscuro y terrible jeroglífico que el Pensamiento estudia, orgulloso de su propia inmortalidad.

M. G.

D. Eduardo Romero Sansano

En las pasadas elecciones ha sido proclamado concejal de este Ayuntamiento el rico propietario y respetable amigo nuestro D. Eduardo Romero Sansano.

El triunfo alcanzado ha sido muy bien recibido por la opinión que vislumbra en él una bellísima persona familiarizada con todas las clases de la sociedad, de trato afable y en cuyo corazón solo se anidan sentimientos nobles y caritativos; las puertas de su casa se hallan siempre abiertas para los necesitados, no habiendo distinción entre el pobre de blusa ó el pobre de levita.

Tal generosidad, unido á su gran nobleza, le han hecho acreedor á la estimación y el respecto de todo el pueblo oriolano.

Yo, como hijo de Orihuela le felicito, como así mismo á todos aquellos que con sus votos llevaron al Excmo. Ayuntamiento

un representante tan digno cual hidalgo caballero.

Domingo Moreno García.

Orihuela 18 Mayo 1907.

NOTICIAS

Mañana á la hora de costumbre amenizará la banda del municipio el delicioso paseo de la Glorieta.

Atención! En la Audiencia de Alicante se han recibido ptas. 13.423,24 para el pago de los créditos que se adeudaban á los jurados, testigos y peritos en los años 1.900 y 1902.

El pago se efectuará todos los días hábiles de una á dos en la secretaría del Palacio de Justicia.

Mañana se celebrarán las grandes fiestas anunciadas en el partido de La Campaneta.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Formentera nuestro amigo D. Antonio Mateo.

Enhorabuena.

En San Miguel de Salinas habrán grandes fiestas durante los días 23 y 27 del mes actual.

De nuestro colega «El Diario»:

«Ayer fué sorprendida por el celoso jefe de esta prisión preventiva nuestro amigo D. Victoriano Corral, una presa recluida en dicho establecimiento llamada María Luisa Pardo Ros que se halla procesada por el delito de robo, en el momento que practicaba en el suelo del aposento que ocupa, que es el destinado para mujeres, un orificio que corresponde al techo de la celda que ocupa el preso Antonio Otra García (a) Bruno, con el fin sin duda, de proporcionar la fuga á este, segú se desprende de la vaguedad con que la primera refirió el motivo de su obra al ser interrogada por el señor Corral, el cual ha ordenado á sus subordinados una severísima vigilancia en evitación de algún suceso desagradable.

¡Vaya un huésped!

Ha regresado de Torrevieja, nuestro digno alcalde D. José Escudero Zapata, habiéndose posesionado nuevamente de la alcaldía.

Bienvenido.

Ha marchado ha Monforte, la distinguida señora del ilustrado abogado D. Vicente García Guillén.

Feliz viaje.

Comunican de Alicante que se halla enfermo de cuidado, el ex-alcalde Sr. Cortés de Mira.

Hoy ha celebrado el Ayuntamiento sesión ordinaria, en segunda convocatoria.

Mañana á las diez, se cantará un

solemne Te Deum en la Catedral, motivo del alumbramiento de S. M. la Reina Victoria.

Los PIPOS están consiguiendo las simpatías del pueblo, por sus buenas trabajos musicales.

También llama la atención las boletas cinematográficas que se exhiben en el Teatro.

Esta noche y mañana habrán llenos colosales.

Quien haya perdido un arete de oro, en la puerta del Teatro, puede ir á recogerlo en la casa cuartel de la Guardia civil.

TEATRO

FUNCIÓN PARA HOY

Los Pípos

PÁNERIA

DE
ELEUTERIO GARCIA
MAYOR, 14.

Hay que ver el bonito y variado surtido de estambres, lanas, alpacas, y driles, que en esta casa se han recibido para la presente temporada; y tanto por la novedad como por su economía en los precios, merecerán la aceptación de este elegante público.

Especialidad en merinos para soñanas y manteos.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

Delegación en España,
JOVELLANO 5, MADRID.

Información gratuita sobre la aplicación de los nitratos.

POR TELÉGRAFO

El retraimiento de los liberales.—Llegada de principios.

Madrid 17—(13'10)

La situación creada por el retraimiento de los liberales tiene al arreglo. Estas son las impresiones de hoy. En ello trabajan algunos significados morelistas con otros prohombres del partido con servador.

Los liberales se reunen hoy para tratar de su actitud.

Los candidatos derrotados harán historia de los atropellos, que según ellos, han sido víctimas en las elecciones por parte del Gobierno.

La mayoría de los diputados y senadores, opinan que debe ir esta minoría al parlamento.

Llegaron varios príncipes de los invitados para el bautizo del de Asturias.

Imprenta de Luis Zerón. —Orihuela

Sección de Anuncios

LA HUERTA

diario defensor de los intereses morales materiales de la región

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Precios de suscripción

TEATRO

Provincia, una peseta al mes. Madrid y extranjero, 3'50 ptas. trimestre. Anuncios y Co.

Los Pisos

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA TRINIDAD, NÚMERO 5.

LA HUERTA publicará diariamente extensa información telegráfica.

Boletín de suscripción

que vive en _____
provincia de _____
desea suscribirse al periódico
por _____ meses.

El interesado.

Gran Surtido de Persianas

DE HILO Y CADENETA

ALMACEN DE MUEBLES

DE

CASMELO SUBIELA

13 Príncipe de Vergara 13

PRECIOS MUY ECONOMICOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE NOVEDADES

PAR TELEGRAPHO

JOSÉ ORTIZ GARCÍA

11.—MAYOR, 11.—ORIHUELA.

Perfumería—Guantería.—Corbatería,—Cuellos y puños,—Combrillas,—Paraguas,—Cinturones,—Artículos de punto,—Abanicos, etc., etc.

Precios no conocidos en esta plaza

VISITAD ESTE ESTABLECIMIENTO

ATENCIÓN

11.—Calle Mayor=11=Orihuela.